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РОЗУМНА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ УКРАЇНИ В УМОВАХ ПОВОЄННОГО 

ВІДНОВЛЕННЯ:  ІНСТИТУЦІЇ, ТЕРИТОРІЇ ТА ІННОВАЦІЙНИЙ БІЗНЕС 

В умовах глобалізації та цифрової трансформації конкурентоспроможність визначає 

здатність національної економіки забезпечувати стійке зростання, інституційну стабільність і 

залучення інвестицій. На основі даних міжнародних індексів (IMD WCI, Heritage Foundation, 

World Bank) обґрунтовано, що фундаментальні чинники майбутньої 

конкурентоспроможності України – це якісні інституції, розвинена цифрова інфраструктура 

та інноваційне підприємництво, особливо в контексті повоєнного відновлення. 

Після 2022 року проблема посилення національної конкурентоспроможності 

загострилася через руйнування інфраструктури, порушення логістичних ланцюгів і 

скорочення інвестиційного ресурсу. Разом із тим повномасштабна агресія росії стала 

каталізатором прискореної цифрової модернізації, зростання ІТ-сектора та зміцнення 

інституційної спроможності держави. 

Сучасні підходи до конкурентоспроможності характеризуються зміщенням акценту 

від ресурсної моделі до інноваційно-цифрової. За оцінками WEF, IMD та OECD, ключову 

роль відіграють людський капітал, якість регулювання, інфраструктура та здатність 

інтегрувати цифрові технології у всі економічні процеси. 

Україна в останні роки демонструє поступове зміцнення позицій у цих рейтингах. 

Так, за даними IMD World Competitiveness, країна піднялася з 67-го місця у 2022 р. до 

прогнозованого 55-го у 2025 р., що свідчить про результати структурних реформ і розбудови 

цифрових інститутів [1–2]. Індекс економічної свободи Heritage Foundation (2024 р.) 

відзначає покращення позицій України до 128 місця серед 184 країн, що зумовлено 

зниженням рівня корупційних ризиків та дерегуляцією [3]. За показниками Світового Банку з 

покращення бізнес-клімату, країна стабільно демонструє прогрес завдяки цифровим 

сервісам, зокрема системі “Дія”, що спростила процедури реєстрації бізнесу та податкової 

звітності [4]. 

Розумне управління (smart governance) як драйвер конкурентоспроможності 

розглядається як модель, що поєднує цифровізацію, аналітику даних, прозорість і відкритість 

державних процесів. У 2022–2025 рр. в Україні відбулося кілька значущих змін: 

– стрімке розширення цифрових сервісів. Платформа «Дія» стала ключовим 

інструментом модернізації державних послуг, охопивши понад 20 млн користувачів та 

суттєво спростивши процедури для бізнесу [5]; 

– інституційні реформи у співпраці зі Світовим банком, спрямовані на підтримку 

МСП та покращення інвестиційного клімату [6]; 

– посилення децентралізації, що створило можливість формувати локальні інноваційні 

екосистеми та підвищувати ефективність управління територіями. 

Сукупність цих процесів зміцнила потенціал держави щодо формування сприятливого 

середовища для бізнесу та інновацій. 

Поняття розумних територій (smart territories) як основи регіонального розвитку 

базується на принципах сталого розвитку, цифрової інфраструктури та ефективного 

використання просторових ресурсів. Концепція розумних територій передбачає інтеграцію 

цифрових технологій у просторове планування, енергетику, транспорт і управління 
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ресурсами. Такі підходи активно впроваджуються в українських регіонах, наприклад, у 

проєктах «Smart Region Ternopil», «Digital Dnipro Cluster» [7]. 

Основні компоненти smart territories включають: 

– просторове планування на основі ГІС; 

– модернізацію транспортної та енергетичної інфраструктури; 

– розвиток кластера високих технологій; 

– зміцнення публічно-приватного партнерства. 

Ці підходи відповідають стратегіям Smart Specialisation (S3) ЄС, що відкриває 

можливості для інтеграції України до європейського інноваційного простору [8]. 

Розумний бізнес як ключ до економіки знань базується на використанні цифрових 

технологій, інновацій, даних і гнучких управлінських моделей. У 2022–2025 рр. в Україні: 

– кількість МСП та ФОП зросла на понад 30% [9]; 

– експорт ІТ-послуг перевищив 8 млрд дол. США у 2024 р., а сектор залишився 

найстійкішим джерелом валютних надходжень [10]; 

– бізнес масово переходить до зеленої енергетики, цифрових платформ і логістичних 

інновацій. 

Розумний бізнес забезпечує швидку адаптацію до глобальних викликів, інтеграцію у 

світові ланцюги створення вартості та формує ядро посткризового економічного 

відновлення. 

У 2022–2025 рр. конкурентоспроможність України формується під впливом низки 

викликів (руйнування інфраструктури, демографічні втрати, енергетичний дефіцит, воєнні 

ризики) і можливостей (динамічна цифровізація, розширення міжнародних партнерств, 

розвиток інноваційних кластерів, доступ до ринків ЄС, високий рівень людського капіталу). 

Отже, розумне управління забезпечує координацію процесів відновлення, розумні території 

– інтеграцію місцевого розвитку, а розумний бізнес – підвищення ефективності виробництва 

і стійкості до криз. 

Майбутня конкурентоспроможність України визначатиметься синергією розумного 

управління, розумних територій та розумного бізнесу, які формують нову модель розвитку – 

інноваційну, цифрову, інституційно стійку. Перехід від ресурсної до інноваційної економіки 

стає ключовою передумовою інтеграції України у глобальні ланцюги створення вартості та 

зміцнення її позицій у світових рейтингах конкурентоспроможності. 
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